

袁方会长的闭幕词

同志们：

中国社会学会第三届理事会经过三天认真、热烈的讨论，现在就要闭幕了。

几天来，我们听取了费老、雷老语重心长的讲话，听取了社会科学院副院长郑必坚同志的重要讲话。同志们结合讨论第二届理事会的工作报告，回顾了中国社会学重建十一年来所经历的艰难曲折的历程，再次肯定了我们学会所遵循的方针是正确的，进一步明确了中国社会学会的发展方针。会议经过充分酝酿，民主选举，产生了新的学会领导机构，并原则通过了修改后的学会章程。大家分别就学会工作和“八五”学科规划交换了意见，提出了许多有益的建议。整个会议体现了团结、民主的精神。

在党的关怀和老一辈社会学家费孝通教授、雷洁琼教授的直接领导和各地同志的大力支持下，前两届理事会为社会学界的团结和学科建设做出了大量工作，为我们今后的学科发展和学会工作，奠定了基础指出了方向。今年是进入九十年代的第一年，社会学的发展又进入了一个新起点，继往开来，本届理事会要为社会学的重建做出新的贡献。同志们，目前我国正面临治理整顿、深化改革的关键时刻，学会应发挥自己的作用，适应九十年代初期我国社会主义现代化建设的新形势。在今后的工作中，我们要根据学会章程规定的方针任务，继续坚持四项基本原则和改革、开放两个基本点，反对资产阶级自由化，坚持为改革开放服务，坚持学会自身的改革和建设，建立有中国特色的为社会主义现代化建设服务的社会学，为此要进一步端正学风，搞好会风，实事求是，更好地发挥学会的作用，推动学科的发展。今后学会的活动仍以各地方学会活动为主，中国社会学会应着重做好国内外信息交流和学术交流以及重点课题和调查研究的协调工作，继续积极支持和帮助尚未建立学会的地区筹建学会。为了做好这些工作，我们要广泛团结社会学界全体同志，要提倡团结协作，提倡专业队伍内部的团结协作，提倡跨学科、跨部门、跨地区、跨“代际”的团结协作。只有团结一致努力工作，学会工作才能卓有实效，学科建设才能健康发展。

由于同志们认真对待这次会议，积极参与讨论，知无不言，使会议开得很好。这是团结的会议，鼓劲的会议。它也是标志学会进入九十年代新时期的里程碑。任重道远，方向明确，对未来我们充满信心。祝愿大家在今后的工作中，同心协力，少说空话，多做实事，为中国社会学的发展做出更大的贡献，为社会学在社会主义事业中发挥更积极的作用！

谢谢大家！现在宣布大会胜利闭幕。

1990年8月8日